昨天,本报一则"黄浦区和华东师大将探索办男子中学"的消息引发许多读者的议论——

单独"圈养"能否化解"男孩危机"?



本报记者 陆梓华

"男子中学有望重现申城。"昨天,本报等媒体刊登了"黄浦区和华东师大探索办男子中学"的一则消息,许多读者对此议论纷纷。

近年来,"女生优势""男孩危机"的话题有着不低的曝光率。全国人大代表王荣华在今年全国两会上有关中小学生"阴盛阳衰"的现状,提出"因性施教"的呼吁,也让这一话题再度升温。

在媒体的聚焦中,承担高中学段建立"市八男子中学办学创新可行性研究专项课题"的市八中学校长卢起升出言谨慎。他否认了该校将立刻转型"男校"的说法,强调这仅是与华东师大开展的一项"可行性研究专项课题",与其说是恢复男校,不如用"男生班"来表述更为确切。经过近一年的规划,课程设置方案已基本完成,正在接受教育主管部门审批。根据设想,该校今年将通过高中自主招生面向全市招收两个班级的男生。这一模式是否推广,还将看试点班效果如何。

"浩然正气、乐学善思"——卢起升用这8个字为男生班定下目标。男生,究竟需要一座怎样的校园?

调查 10门学科表现差异

"2009年,上海对 15岁中学生进行阅读能力调查,男生低于女生 40分,在中考成绩上,男生平均比女生低 25分。"这是王荣华在全国两会上给出的数据。

作为一名老教育工作者,也是一名清华 大学学生的父亲,卢起升对于男孩教育始终 有着特别的关注。在他看来,相比乖巧懂事的 女孩,男生生理和心理先天的晚熟,让他们在 成长的过程中,失去了一次次体现优势的机 会,缺点却逐渐被放大。男孩思维活跃、精力 充沛,却容易成为让老师头疼的捣蛋鬼;男孩 兴趣广泛且充满自信,却容易被一两次的失 败斗垮,很快转移目标……卢起升认为,"专 注度差、缺乏计划性、耐挫力差"成为男生成 才之路上的主要障碍。

性别密码, 究竟能给思维方式造成多大 的差异?为了找到问题源头所在,市八中学在 高三年级200余名学生就高中阶段语文、数 学、英语、物理、计算机、生命科学、化学、政 治、历史和地理等10门基础型学科的学习情 况进行了全面调研。每门学科分为若干领域, 请学生依据掌握熟练程度勾选相应选项。例 如,语文分为现代文阅读、议论文写作、古诗 文理解、古诗文分析、感性的现代文阅读、散 文写作等六个部分,数学则从函数、不等式、 数列、解析几何、立体几何、向量与复数等8方 面进行考量。结果发现,这个年龄的男女生在 语文学习上差异不大,对现代文阅读、议论文 写作比较拿手,但是在散文写作上普遍觉得 难以把握。而在理科学习上,男女生的差异就 比较明显。以数学为例,只有三成多男生觉得 函数掌握有困难, 但是有近六成女牛勾了这 个选项,在女生觉得"掌握有困难"的知识点 中,排在前列。

随后,同样的调查也在另外一所实验性 示范性高中和一所普通高中高三年级展开, 结果也基本相同。

"即使不开设男生班,这样的调查对老师也是有启发的。"卢起升认为,要提升教



■ 通过公开表演与讲话,男生可以提高表达能力与交往能力

本报记者 孙中钦 摄(资料照片)

男生班究竟有哪些利弊?或许尚未定论,但古今中外一些男子学校在男孩教育上的特点和经验,值得分享。

● 崇尚体育

作为上海最早按照西方办学模式所创立的学校之——徐汇中学直至1951年都只招收男生。该校也是沪上最早开展足球训练的学校,并专门编撰教材讲述"足球运动的教育意义",希望教练训练得当,让年轻人获得机警、合作、宽恕等宝贵的做人美德。校队还曾以8:1大胜来访的英国海军队。

【焦点链接】

办男生班有何利弊?

● 重视友谊

在美国圣马可男子高中,有一项传统坚持了百年——每年圣诞节,所有高年级男生都会扛着一个低年级男生从教室跑向教堂,先到达者获得奖励,旨在鼓励"兄弟"间的友爱和信任。校园中随处可见"狩猎男生"等充满力量的雕塑和"通向男人之路"的标牌。

● 尊重差异

在以精英教育著称全球的英国伊顿公

学,学生的个体差异受到极大关注。每门学科都有不同的等级14个班,实行走班教学,学生回答正确与否都会得到热情鼓励。进入1班的学生,教师要给予充分的自我学习机会;而14班需要老师加倍细致、耐心,有时要一对一地个别辅导。学生不会因为被划人"低班"而觉得抬不起头,因为他可能这科在14班,另一科可能在1班。他会为自己的独特骄傲。

【焦点关注】

为男孩"订制"教育,上海并非首创。北京汇佳私立学校曾于2003年开设了汇佳男子高中。2010年,无锡洛社新开河实验学校和无锡外国语学校合作办起第一个由32名男生组成的"男子教育实验班"。该校在2012年招生简章中写道:"实验班里多数是小学阶段被认为比较有个性、思维活跃、不太听话、成绩平平、学习习惯有些'小问题'的学生,学校会给予男孩们科学、民主、开放的管理模式,给予男孩们相互信任、相互尊重、充分发展自我的空间。"

无锡洛社新开河实验学校校长田胜龙曾经是无锡女子中学复校后的第一任校长, 退休后又受聘创办男子实验班。他认为,男 生的自尊心强大到超出很多家长和老师的 为男孩"订制"教育是否必要? 想象,面对容易冲动惹祸,也愿意为集体荣 对男孩班的设想提出质疑。他

想象,面对容易冲动惹祸,也愿意为集体荣誉付出一切的男孩,老师所做的,就是尽可能地包容和有技巧的引导。"在实验班采访,经常可听到男孩们说'你这样可不像个男子汉''男子汉就要坚强不怕吃苦'。"单俊楠说,很多男孩发现了自己的改变,如"没有女生总是考第一名"的压力,他们更热衷于课堂讨论,曾将一道只有3种标准答案的几何题,讨论出14种解题方法;男生开始做擦窗户、收发作业等"精细"活,责任心得到锻炼。

─反方

"培养男孩的阳刚之气,并不需要把男孩'圈起来'培养,而应该改革现行教育弊端。"一位多年从事近现代教育研究的学者

对男孩班的设想提出质疑。他指出,无论是西方男女分校的传统还是申城历史上出现的男校、女校,都有着和当前环境截然不同的文化、历史和宗教背景,用繁多的清规戒律束缚男生的言行,单纯地模仿无法得其精髓。近现代历史显示,男女合校是教育发展的进步。"我们强调唤醒男生的阳刚之气,也要警惕其产生新的问题。"这名学者强调,在韩国多所男校,近年来暴力事件激增,值得引起警惕。

他呼吁,增加教师队伍中的男性比例,减少基础教育的应试色彩,才是"拯救男孩"的可行之道。在这位学者看来,这些在男女合校环境中同样可以做到,男教师活跃的思维、创新的能力同样会让女生受益。

育效率,就要针对学生不同情况,设计不同 教学方法。"现在我们将男生'圈起来',这只 是个探索,试试看能不能想办法帮助其扬长 补短,也将获得的经验用于普通班的教育 上。"卢起升说。

设想 调整课程扬长补短

接受本报记者采访时,卢起升签了一份校办送来的经费支出单,是校园草坪翻新费用。"尽量选能经得起学生在上面跑跑跳跳的品种!"他叮嘱校办工作人员。这也是他开设男生班设想中的一部分——中心城区寸土寸金的校园,要尽可能争取空间,让男孩挥洒他们的运动热情。拳术、象棋等男孩喜欢的项目都列入了课表。男孩动手能力强,一批全新的实验室也在打造之中。

男生班具体课程计划还在送教育主管部门审批过程中,卢起升向记者简略介绍了初步构想。为了实现"扬长补短"的目标,各教研组将根据大型调研的结果,调整基础性课程的教学方法和教学结构,"例如,函数对女生是难点,但男生可能就不是,就可以在教学和考试时,适度减少些针对单独知识点的选择题、填空题,用综合类题目,鼓励他们挑战自我。"基于男生,体育中的物理、数字历史博物馆,这种跨学科的交叉课题,会让他们更感兴趣。

男生班更大的特色在于一份拓展课计划表。根据这一计划,男生班将拥有生存体验、偶像生成、数字达人、差异理解等四大学习领域拓展课。老师们感觉,相比女生,男生做事明显欠缺条理,也影响到他们的人生目标。生

存体验领域课程从常用电工工具使用、家电简单维修等最基本的生活技能教起,也开展野外生存、定向越野、城市生存体验等实践互动,帮助男孩学会担当,成为真正"男子汉";如今,"伪娘"身影频现网络,偶像生成领域汲古论今,追踪中西方先哲、英烈追逐理想之路,旨在帮助男生重塑偶像,并在课堂上通过演讲、辩论等方式,引导男生发挥思辨优势,激发学习热情。

"如果有可能,我们甚至想大胆地改革评价机制,在高一新生中推出5分制、10分制评价方法。"卢起升解释,百分制或者150分制的考试中,"分分计较"的排名方式,对天生大大咧咧的男孩可能是种伤害。保护他们的兴趣,让他们找到自己钟爱的领域,或许是高中起始阶段,能给予男生的空间。